

Научная статья

<https://doi.org/10.24412/2220-2404-2024-12-13>

УДК 316



Attribution

cc by

ТРАНСНАЦИОНАЛЬНЫЕ КОРПОРАЦИИ В СИСТЕМЕ НОВОЙ СОЦИАЛЬНОЙ РЕАЛЬНОСТИ ЭЛЕКТРОННО-ЦИФРОВОЙ ЦИВИЛИЗАЦИИ

Мартыненко В.В.

*Объединённый центр социологии и экономики знания;
Институт социологии Федерального научно-исследовательского
социологического центра Российской академии наук*

Аннотация. В статье отражено инновационное значение социально-кредитного, страхового понимания деятельности транснациональных корпораций (ТНК), которые владеют производством товаров или услуг, по крайней мере, в одной стране, отличной от страны ее происхождения, то есть юрисдикции ее первичной регистрации. ТНК – это проекция на повседневную международную деятельность перестраховочных механизмов, которые генерируются государственными структурами как страховой компонент социального жизнедеятельности общества. Современные реалии электронно-цифровой цивилизации ускоряют все процессы, сопровождающие международное предпринимательство, включая структуры ТНК, но при этом не меняя их социальной и гуманитарной сущности. Сама электронно-цифровая цивилизация и становящийся в ее пространстве искусственный интеллект (ИИ) ускоряют процессы развития бизнес-сообщества и социального поля человечества.

Ключевые слова: общество, государство, предпринимательство, транснациональные корпорации, кредитные отношения, социальное страхование, электронно-цифровая цивилизация, искусственный интеллект.

TRANSNATIONAL CORPORATIONS IN THE SYSTEM OF THE NEW SOCIAL REALITY OF ELECTRONIC-DIGITAL CIVILIZATION

Vladimir V. Martynenko

*Joint Center for Sociology and Economics of Knowledge;
Institute of Sociology of the Federal Research Sociological Center of the Russian Academy of Sciences*

Abstract. The article reflects on the innovative significance of social credit, meaning insurance understanding of the activities of transnational corporations (TNCs), which own the production of goods or services in at least one country other than the country of their origin, which is the jurisdiction of its primary registration. TNCs are a projection onto the daily international activities of reinsurance mechanisms that are generated by government activities as an insurance component of the social activity of society. The modern realities of electronic-digital civilization accelerate all processes that accompany international entrepreneurship, including the structures of TNCs, without changing their social and humanitarian essence. The electronic-digital civilization and the artificial intelligence (AI) emerging in its space accelerate the development processes of the business community and humanity's social field.

Key words: society, state, entrepreneurship, transnational corporations, credit relations, social insurance, electronic-digital civilization, artificial intelligence.

**Спуская корабль на воду, нужно знать,
что представляет собой вода.**

Кобо Абэ. Женщина в песках

Введение.

Сегодня, когда интеллектуальное сообщество столкнулось с необходимостью раскрытия новых теоретических проблем в аппарате социального знания и общесоциологической концептуализации мира, обозначились новые вызовы

для теории общества. Этот мир утратил надежность прежних устоев и механизмов социального существования и взаимодействия между государствами. Появились прежде немыслимые формы политического опыта и экономических компетен-

ций, новые цивилизационные структуры, связанные, в том числе и с современными процессами интенсификации деятельности транснациональных корпораций (они также называются многонациональными корпорациями (МНК), многонациональными предприятиями (МНП), транснациональными предприятиями (ТНП), международными корпорациями (МК), возникла необходимость переосмысления их социальной роли, их взаимодействия с государственными и общественными институтами.

Транснациональные корпорации (далее, ТНК) представляют собой корпоративные организации, которые владеют производством товаров или услуг, по крайней мере, в одной стране, отличной от страны их происхождения, то есть юрисдикции их первичной регистрации. Юридический словарь Блэка предполагает, что компания или группа компаний должна считаться ТНК, «если 25% или более её доходов поступает от деятельности за пределами страны»¹, но дело, разумеется, не только в процентах.

Новизна настоящего исследования заключается в том, что мы впервые рассматриваем ТНК в качестве проекции на повседневную международную деятельность перестраховочных механизмов социальности, которые генерируются государственной деятельностью и являются страховым наполнением социального измерения общества. Государства как страховые институты защищают кредитные связи между социальными субъектами. Эти связи и создают общество как таковое, и профилируют современное цивилизационное мироустройство. Говоря о принципах современного мироустройства на пленарной сессии XXI ежегодного заседания Международного дискуссионного клуба «Валдай» [1], Президент РФ Владимир Владимирович Путин выделил шесть его принципов.

«Первый принцип – открытость к взаимодействию – является главной ценностью для международного большинства. Второй принцип – многообразие мира – является фактором его устойчивости. Модель развития одной страны не должна навязываться другим», – отметил В.В. Путин. Третий принцип, по его словам, «заключается в том, что мир должен развиваться на основе максимальной представительности. Те, кого принято называть великими державами, считают, что они могут диктовать правила другим». Еще один

принцип – безопасность для всех, а блоковый подход противоречит многополярному миру. Сейчас в мире остался один блок – это НАТО. США «нужно России и Европе разорвать между собой, особенно Россию и Германию, Францию. Вот и довели до госпереворота на Украине и до боевых действий на юго-востоке, в Донбассе. Просто вынудили нас на ответные действия», – считает Президент. «Военно-политические блоки являются препятствием для развития». Прототип внеблокового сообщества – это БРИКС. «Пятый принцип – справедливость для всех». По мнению В.В. Путина, главной проблемой является неравенство, разрыв между золотым миллиардом и мировым большинством. Шестым принципом должно быть равноправие. Президент считает, что в сегодняшнем мире деструктивным является высокомерие и желание поучать другие страны – чего никогда не делала Россия [1].

«За несколько столетий в западнцентричном мире выработались стереотипы, своего рода иерархии. Есть, мол, развитый мир, прогрессивное человечество и некая универсальная цивилизация, к которой должны все стремиться. А есть отсталые, нецивилизованные народы, варвары», – говорит В.В. Путин. Такой подход «представляет собой расистскую идеологию, что препятствует всеобщему гармоничному развитию» [2].

Архитектура «шести принципов современного мироустройства» – это и есть, собственно, четко артикулированные принципы социальной страховки. Теория социальной страховки позволяет по-новому взглянуть на деятельность ТНК.

Обсуждение.

В научной и политологической среде активно действующие ТНК приобрели отрицательную репутацию в связи с мировыми скандалами коррупционного, экологического и антиправительственного действия (государственными переворотами).

Классики марксизма и их последователи вообще считали ТНК ключевыми акторами капитализма и империализма, до конца не раскрывая активность данных структур в контексте их представлений о сущности государства и общества. Выбранная классиками детерминистская модель развития общества, основанная на смене экономических формаций и классовой борьбе, не

¹ Юридический словарь Блэка, или «Блэкс» (Black's Law Dictionary), издается в США на английском языке с 1891 года и традиционно

считается самым авторитетным юридическим словарем в американском праве. Он назван по имени автора – Генри Кэмпбелла Блэка (Henry Campbell Black).

научна, так как не адекватна социальной действительности, даже если рассматривать эту модель с точки зрения элементарной формализации социальных процессов.

Модель кредитных взаимоотношений, положенная в основу наших изысканий, не только сообразно описывает формализацию всех процессов, протекающих в обществе, но и позволяет разрешить основную теоретическую задачу обществоведения – задачу установления связи между коллективным и индивидуальным в обществе; позволяет не только корректно установить, но и научиться вычислять ее в каждой пространственно-временной точке жизни общества с помощью простого алгоритма [3]. Более того, рассматривая многие современные критические ситуации (в том числе и вооруженные конфликты) в мире как борьбу за перестраховочные ресурсы – будь то территории, водные и воздушные ресурсы, транспортные потоки и коридоры, углеводороды, страховые, кредитные, валютные (в том числе страновые юридические злоупотребления той или иной валютой. Характерный пример – экстерриториальные санкции за использование какого-либо вида валюты, например, доллара США, в международных расчетах) или лицензионные ресурсы, стандарты различного типа (например, стандарты звуко- и видеозаписи, стандарты хранения и работы с информацией и мегаданными в самом широком контексте) – наша теория перестрахования и кредитного построения общественных связей всесторонне проясняет их смысл.

Сама идея возникновения и существования ТНК обязана своим бытованием стратегии минимизации предпринимательских рисков, носящих страновой характер. ТНК в практическом ключе реализуют страховую концепцию минимизации бизнес-рисков разнообразной этимологии для проектов, действующих в различных государственных юрисдикциях.

Эта страховая концепция не столько минимизирует бизнес-риски ТНК, сколько институционализирует механизмы перестрахования между самими государствами как локализованными страховыми институтами мирового социума. Для этого, в рамках законодательного поля разнообразных международных отношений, создаются различные договоры, стимулирующие деятельность ТНК. Например, соглашения об избежании двойного налогообложения, установления минимальных налогов для компаний, не ведущих деятельность в той или иной юрисдикции, и так далее. Суть этих Соглашений заключается в

том, чтобы доход одних и тех же организаций не облагался дважды одним и тем же налогом в разных странах. Данная практика помогает поддерживать инвестиционный климат в каждой конкретной стране и упрощает международную торговлю.

Таким образом, ТНК представляются цивилизационными мостами мировой глобализации, понимаемой как институционализация страховых и перестраховочных процессов. Процессов, непрерывно происходящих в социуме и понимаемых более широко, глобально и перманентно, чем стандартизованное финансовое страхование рисков различной этимологии, осуществляемое классическими страховыми и перестраховочными компаниями. В качестве примера глобального страхового императива, наряду с ТНК и международными договорами, можно привести и религиозные организации различной принадлежности (как в положительном плане развития, так и в отрицательном плане экстремистских сетевых международных религиозных структур) или маскирующиеся под последние боевые формирования.

Современные исследования вынуждают именно так развивать подход к ТНК, а не скатываться к классическим стенаниям типа «ТНК захватили более такого-то количества процентов всего мирового хозяйства» (но они для этого и создавались!) или «ТНК контролируют мыслительную деятельность человека – программируют его». Бесплодны рассуждения о том, что деятельность ТНК резко обострила болезненные явления в жизни современной цивилизации. Подобных посылов следует избегать, рассматривая сущность ТНК именно в качестве цивилизационных страховых мостов развития социума.

Сегодня надо артикулировать нестандартные установки в понимании сущности ТНК, делая поправку на современные технологии и компетенции. Важно также уделять внимание ТНК, связанным с технологиями изучения ИИ, медициной в широком смысле, включая фармацевтику и управление пандемийными процессами как на государственном, так и на международном уровне. Более того, особого внимания заслуживают ТНК, представляющие собой биологические и атомные разработки как в мирном, так и в военном использовании, а также ВПК и международные рекрутинговые военные структуры типа, так называемых частных военных компаний (далее, ЧВК), хотя слово «частная» в подобных названиях, как правило, является прикрытием нелегитимной деятельности спецслужб отдельных государств. Здесь в качестве примера можно привести

американские «пыточные тюрьмы», расположенные за границами самих США (по причине законодательного запрещения пыток на территории США). Такая деятельность осуществляется на военных базах или в арендованных тюрьмах на территории других государств. Пример такой «пыточной тюрьмы» – военно-морская база в заливе Гуантанамо (Guantanamo Bay Naval Base) на Кубе, арендованная в 1903 году США после испано-американской войны, в 30 км от одноименного города. Является самой южной глубоководной военно-морской базой США в Западном полушарии. На базе расположена одноименная тюрьма. И этот пример – лишь вершина айсберга, показывающего истинную функцию ЧВК (как специфических современных сетевых ТНК) и других структур такого типа. Эти структуры осуществляют незаконную – с точки зрения внутреннего законодательства страны их происхождения – деятельность на территории других стран, не подпадая под их юрисдикцию.

Понимание смысла, сущности и специфики деятельности ТНК невозможно обрести, не обращаясь к фундаментальным представлениям об обществе и государстве. Сегодня существуют различные дефиниции государства, а также способов его функционирования. Но все эти дефиниции носят, как правило, описательный, нарративный характер. Можно сказать, что вопрос о сущности государства, о том, что такое государство, до сих пор в научной литературе не рассматривался в должной мере. В основном, определение государства подменялось рассуждениями о том, как функционирует политическая власть, как в различные исторические периоды происходило становление того, что в литературе называют государственными и многими другими образованиями.

На сегодняшний момент нет адекватного понимания процессов формирования государства и образования национальных государств, а также ответов на следующие вопросы:

Почему исторически возникали границы, которые стали государственными?

Что такое национальные государства?

Каковы плюсы и минусы государственной экономики? и так далее.

Многие из этих проблем требуют философского осмысления. Сегодня, например, формируется, так называемая «новая» философия экономики, которая «отличается от “старой” философии экономики ориентацией на предпосылки постнеклассической философии науки и естествознание как идеал рациональности.

Таким образом, она продолжает углублять разрыв с философией, понимаемой как познание истины. В этом случае, философия экономики превращается в набор теорий, никак между собой не связанных, наследующих от экономики многозначность своего предмета» [4]. С точки зрения автора данного высказывания, сложность обозначенного подхода заключается в том, что необходимо переосмыслить не только предмет философии экономики, но и предмет самой экономической науки. Ключевую роль в таком переосмыслении призвана сыграть, как мы полагаем, криминология [5].

В современных исследованиях, анализирующих распространение информационно-коммуникационных технологий в пространстве цифровизации социальной реальности, сознательно как бы выносятся за скобки тот факт, что «цифровизация» есть достаточно условная, не совсем корректная словарная конструкция.

На протяжении всей истории человечества «цифровизация» всегда присутствовала в социальной реальности: от обожествления пифагорейцами самого по себе числа как божественной сущности до бурбакизации математики и криптореволюции в повседневной жизни современного социума.

Подчеркивается, что деятельность ТНК резко обострила болезненные явления в жизни современной цивилизации, хотя очевидно, что ТНК здесь ни при чем, – любые технологические новшества обостряют ситуацию в мире, так как устраняют монопольные структуры и расширяют возможности социальных субъектов в плане доступа к информации и технологическим решениям. Они обостряют конкуренцию, редуцируют кредитные связи и возможности общества – в результате возрастает скорость их генерации во временных геронтологических интервалах жизни социума. То есть, в прогрессивной деятельности ТНК усматривается «вина», которая разрушает монополизацию «всего и вся» с помощью страховой и перестраховочной деятельности.

Как правило, критике подвергается активность ТНК, направленная на эксплуатацию природных, материальных, человеческих ресурсов, на владение компаниями, которые хранят гигантские массивы данных и оперируют ими, что открывает перспективу контроля над сознанием общества, хотя это – очередная мистическая история, выгодная политтехнологам в выборных процессах различного уровня.

Практически, контроль над сознанием общества – это легитимное насилие и стратегия

узурпации, направленные на своих собственных граждан; такие структуры и установки всегда выдаются за прерогативу государства. Действительно, обладая монополией на базу личных данных и «правом на легитимное насилие» - то есть, правом сильного, государство узурпирует в интересах клановых структур, рвущихся к власти, бенефициарные выплаты из объема страховых ресурсов общества. Но это – криминальная составляющая, с которой и борется сама система страховки, выстроенная во времени обществом. Здесь ТНК – «без вины виноватые». Более того, само их существование и возможности помогают государствам выстраивать перестраховочные мосты между собой в интересах обществ, которые они представляют, как «страховые агенты».

Утверждается, что при этом остаются бесконтрольными со стороны общественных организаций гигантские инвестиционные фонды этих корпораций. При современных компетенциях государственных аппаратов многих стран и их «праве на легитимное насилие» этот тезис не выдерживает критики. В самих ТНК некоторые исследователи нередко усматривают оторванные от общества структуры, влияние которых ощущают на себе не только национальные государства, но и международные институции, трансформирующие «капитализм» в некое предельно мощное явление монополистического уровня. Но о каком монополизме может идти речь, когда задействованы международные и страновые институции различных инвестиционных и налоговых возможностей, являющихся прерогативой суверенных государств? Здесь нужно осознавать, что сама идея перестраховки – это рыночное явление, которое и противостоит монополизму как таковому. Таким установкам, на которых мы здесь акцентируем внимание, недостает доказательной базы и трезвого анализа современного социального поля.

Еще раз отметим, что сущность ТНК как страховых мостов развития социума разрушает монополистические образования как эрзац-государственные, так и частные, которые узурпируют бенефициарные выплаты в страховых случаях, что провоцирует рост как бизнес-рисков, так и рисков возникновения государственных конфликтов вплоть до глобальных цивилизационных катаклизмов типа локальных или мировых войн.

Результаты.

Социальную концептуализацию этих сложных процессов дает новое научное направление, базирующееся на введенной автором данной статьи кредитной модели общества и государственных институций. Оно помогает преодолеть

описательный характер представлений о государстве как о политическом институте, связывающем общую территорию, идеологию, суверенитет, законы, исполнительную, налоговую и судебную власти, религию, язык и так далее. Уязвимость таких представлений вполне очевидна. Ведь, если исходить из этих предположений, то трудно объяснить, как могут существовать различные государства, граждане которых говорят на одном и том же языке, или почему одни и те же этнические группы находятся в разных государствах и на разных территориях, и тому подобное.

И это не просто теоретическая проблема – ведь непонимание того, что такое сущность государства, является одной из причин различных конфликтных ситуаций: многочисленных попыток захватить власть, направленных на то, чтобы якобы «улучшить» жизнь людей с помощью страха любого оттенка: красного, белого, зеленого, золотопогонного или радужного. Более того, наш цивилизационный опыт знает примеры создания целых философских учений, которые пропагандировали «отмирание государства» (если оно отмирает, то захват власти в нем не может или не должен считаться преступлением – выпускаем всех террористов на свободу). Другие учения [6] пропагандировали «конец истории» (как обнуления цивилизационных отношений). По своей сущности, «конец истории» – это переписанная на современный манер традиционная французская формула: *Le Roi est mort, vive le Roi!* («Король умер! Да здравствует Король!»), или знаменитый план [7] по захвату ключевых точек Петрограда («почта, телеграф, телефон», мосты, вокзалы, банки и, между прочим, казначейство, о чем говорилось вслух всегда куда меньше).

Непонимание сущности государства приводит к тому, что определенные круги имеют возможность воспользоваться теми или иными правами на экономические ресурсы и другие материальные блага. Всё это, как раз, и свидетельствуют о том, что до XXI века так и не сложилось определения государства, понимания его сущности, далекой от редуccionистских установок.

Общество и государство – это формы кредитного императива, который существует в рамках модели, которую мы рассматриваем как страховую. Она, с нашей точки зрения, формирует социальные связи, которые создают общество. Страховая конструкция кредитных связей – государство – как раз и делает возможным развитие во времени самого общества.

Кроме индивидуальных кредитных свя-

зей, то есть социального взаимодействия в обществе, есть ещё связи между социальными группами, когда они объединяются для проведения какой-то совместной деятельности. Одна из ее форм и есть деятельность, которая называется предпринимательством или, если использовать иностранный термин, довольно хорошо прижившийся в русскоговорящей среде, – бизнесом. Эта совместная деятельность существует в виде акционерных обществ и фондов различных форм: от организаций до трастов и других объединений, созданных с целью извлечения прибыли – то есть, увеличения кредитных возможностей общества. Такие объединения в рамках страхового проекта, направленного на предотвращение страновых рисков, выходят на международный уровень, открывают филиалы или дочерние компании в юрисдикциях других государств и территорий – то есть, создают структуры, которые и называются ТНК. Фактически, это дополнительная страховка и перестраховка того, что их бизнес при поиске новых рынков сбыта товаров и услуг будет надежно защищен – то есть, застрахован.

Другими словами, ТНК – это страховая структура для ведения бизнеса, в том числе и государственного, который пытается выйти за национальные границы, чтобы минимизировать страновые риски. Современные ТНК как таковые – это единственные в своем роде страховые формы деятельности; они могут быть различными по организационной структуре и управлению в сфере международного предпринимательства.

В настоящей статье мы не рассматриваем злоупотребления, которые возникают в их деятельности, создавая отрицательный имидж ТНК в различных политических, экологических, коррупционных и других делах, так как это требует специального исследования.

Известно, что современные реальности электронно-цифровой цивилизации ускоряют все процессы, сопровождающие международное предпринимательство, не меняя их социальной и гуманитарной сущности. И здесь нужно понимать, что электронно-цифровые технологии и ИИ² всего лишь ускоряют эти процессы. Если раньше нужно было посылать какие-то бумаги по почте, то сейчас с помощью технологий блокчейна или других цифровых возможностей это происходит в доли секунды – то есть, мгновенно. Если раньше надо было присутствовать на бирже

для торговли ценными бумагами, то сейчас это осуществляется с помощью электронных систем торговли очень быстро, практически мгновенно. Отсюда понятно, что электронно-цифровая средакратно ускоряет динамику существования и развития социальных процессов.

Квинтэссенция ИИ на современном этапе его изучения и применения – это потолок возможностей вычислительных процессов по архитектуре и быстрдействию вычислений, который позволяет делать какие-то однородные операции и структуры, например, системы распознавания лиц, движения, Deep Video, осуществлять автоматизацию робототехнических систем, в том числе беспилотных, сравнивать и производить поиск идентичных текстов и многое другое.

Но как проецируется весь этот цифровой контекст на деятельность ТНК, занимающих, по сути, сто процентов производства в современном мире, если смотреть на него с точки зрения страховых возможностей и перспектив развития этих объединений социальных субъектов? Сегодня в производственные вертикальные и горизонтальные цепочки производства товаров и услуг вовлечен весь мировой бизнес напрямую или косвенно, что создает дополнительные бизнес-компоненты (контракты) для товаров или услуг.

Многих исследователей смущает отрицательный имидж деятельности ТНК – ведь это большие деньги, большие коррупционные взаимозависимости, большие экологические проблемы, большие рынки, большие политические аспекты, из-за которых ведутся многие войны. Как правило, исследователи, сосредоточенные на отрицательных репутациях, затеяют статус ТНК как двигателей прогресса, игнорируют то, что на долю ТНК приходится девять десятых всех «ноу-хау», лицензий и патентов на нашей планете. Возьмем, к примеру, международные транспортные потоки. Отметим, что рентабельность нефтедобычи несопоставима с рентабельностью перевозок, ибо затраты на них намного ниже. Сегодня обсуждается китайская инициатива «Один пояс – один путь», прорабатывается расширение возможностей российского Северного морского пути и транспортного коридора «Север-Юг», Байкало-Амурской магистрали, рассматриваются проекты строительства туннеля под Беринговым проливом. Все эти проекты и инициативы ужесточают

² Эта удачная лексема заменила терминологический пласт, связанный с автоматизацией многих процессов в повседневной жизни, вызванных скачком быстрости вычислительных

возможностей как в программном, так и в аппаратном вариантах.

конкуренцию не только между ТНК, но и странами, хотя и формируют глобальный страховой и перестраховочный рынок услуг, который мультиплицируется военными конфликтами и блокадами сухопутных и морских транспортных коридоров: закрыты Суэцкий канал и Ормузский пролив, муссируются слухи о закрытии прохода через Гибралтарский пролив.

Борьба России за разблокировку Черного моря, известная как «проблема проливов Босфор и Дарданеллы», длилась более двухсот пятидесяти лет. За это время мы не раз воевали с турками, с англичанами и едва не развязали военный конфликт с американцами. Пять раз Россия была близка к исполнению своей жизненно необходимой мечты, но так ее и не осуществила. Суть этой мечты – борьба за геополитическую безопасность транспортных транзакций, за возможность страхования транспортных рисков. Сейчас Запад грозит заблокировать для российских судов Балтийское море. Фактически, это значит запрет на страховку грузоперевозок с использованием Балтийского транспортного коридора. Как результат – создание узла напряженности и, по сути, военной конфликтной ситуации, *Casus belli*³. Для разрешения конфликтов такого уровня России требуется содержать мощный флот как одну из составляющих Российской ядерной триады и постоянно «демонстрировать свой флаг». Всё это происходит тогда, когда в рамках взаимодействия ТНК перевозится огромный объем грузов. Перенаправление путей перевозок требует больших затрат. Поэтому Россия расширяет и совершенствует возможности навигации по Северному морскому пути, ведь это минимально затратный и безопасный морской коридор. Этот путь сложен не только по погодным условиям, но и по тому, что для его прохождения нужен ледокольный флот и соответствующая инфраструктура. Но при всех сложностях затраты на его прохождения и минимальные военные риски делают его очень рентабельным. Именно под знаком перестраховочного варианта идет создание мощного атомного и дизельного ледокольного флота в нашей стране.

Сейчас бизнес во многом строится на контейнерных перевозках и оптимизации сроков их осуществления. Авиационные потоки – дорогие и сложные, они тоже попадают под различные рестрикции. Санкционная борьба против нашей страны закрыла для российских авиакомпаний

«европейское и североамериканское небо», в ответ Россия закрыла «свое небо» для авиационных компаний недружественных стран. Сейчас многие европейские компании начинают отменять рейсы из Европы в Юго-Восточную Азию, потому что они нерентабельны. Облетать российскую территорию дорого: требуется выстраивать минимальную траекторию по расстоянию, чтобы экономить топливо и брать на борт груз максимального веса, а такие траектории всегда прокладывают по меридиану – то есть, все полеты из Европы в Юго-Восточную Азию рентабельно осуществлять только через территорию России. Поэтому сама территория России (а это 1/8 всей земной суши; по занимаемой территории Россия является крупнейшим в мире государством) играет огромную роль не только в выборе транзитных путей и оптимизации страховых транзакций, но и в выстраивании логистики мировой торговли ресурсами и услугами страховки.

В философском плане, трансконтинентальную территорию России с ее природными ресурсами, запасами воды и воздуха, интеллектуальными ресурсами, человеческим капиталом, логистическими цепочками производства можно метафорически представить как ТНК современного типа – то есть, как метастраховую конструкцию, как раз и структурирующую цивилизацию нового, современного типа.

В настоящей работе мы впервые в научной литературе выстраиваем страховую логику взаимоотношений государства и предпринимательства. Что такое государство? Это ризома, страхующая социальные связи, структурирующие и создающие само общество. Бизнес, или – в русской словарной традиции – предпринимательство, есть генерация новых кредитных отношений и выстраивание новых балансов внутри общества за счет объединенных возможностей социальных субъектов. Другими словами, предпринимательство – это объединение ресурсов людей для создания новых или упрочения старых кредитных связей.

ТНК выступают в роли фундаментальных страховых мостов диалога между различными государственными юрисдикциями. А международные договоры и взаимодействие на международном государственном уровне создают поле для действий ТНК и их страховых возможностей: от формирования пула инвестиций в те или иные

³ Латинское крылатое выражение: «случай (для) войны», «военный инцидент».

проекты на территориях, не являющихся родными с точки зрения материнской юрисдикции, до перестраховки этих и других инвестиций при техногенных или природогенных катастрофах.

Роль страховых конструкций возрастает в условиях переориентации российской политики и экономики на Восток и прокладывания Северного морского пути. Недавно посол по особым поручениям МИД РФ, старшее должностное лицо России в Арктическом совете Николай Корчунов в интервью «Интерфаксу» заявил, что «в связи с логистическим кризисом на Красном море, мы готовы гарантировать максимальную безопасность и экологичность судоходства по Северному морскому пути для всех грузоотправителей, включая коммерческое и научное судоходство, осуществляемое в соответствии с международными правилами и российским законодательством» [8].

«Специальную военную операцию» некоторые исследователи трактуют не только как борьбу России за геостратегический баланс и защиту русскоговорящего населения во всем мире, но еще и как попытку «западных партнеров» перерезать сухопутные, воздушные, морские, в том числе и трубопроводные коридоры. Перерезать пути доставки нефти и газа из России, заставить ее перевозить свои ресурсы танкерами [9] и газовозами⁴, например, в ту же Индию, откуда западные компании могут доставлять их в любую страну мира. Это нарушает традиционную логистику и снижает рентабельность международной торговли в пользу так называемых «западных партнеров».

Большая часть современных войн идёт за транснациональные коридоры для различных грузоперевозок, трубопроводов, кабельных коммуникаций, залежей полезных ископаемых. В этих не разрешенных страховых конфликтах жесточайше завязаны интересы различных государств.

Мы обращаем внимание на то, что современные ТНК – это уже не классические торговые, финансовые или добывающие компании, хотя и таковые присутствуют на рынке. Современные направления деятельности ТНК связаны с программированием (это очень показательный вид ТНК, который смог сломать кастовую систему в Индии, где интеллектуальные ресурсы, независимо от кастовой принадлежности, вовлечены в

международную индустрию программирования; крупным ТНК в области программирования нет дела до кастовой принадлежности, хотя огромную роль здесь играет и возможность удаленной работы: от стратификации больших задач до стандартизованных решений), проектированием, транспортными коридорами, в том числе контейнерными перевозками и трубопроводами, а также многими другими современными направлениями человеческой деятельности. Не стоит забывать про современные ТНК в сфере кабельной индустрии, включая оптоволоконные кабели для подключения к Интернету и подводные энергетические кабели, формирующие подводные сети энергетических взаимосвязей. Это, например, система высоковольтных подводных кабелей, подающих электричество из Тамани в Крым (хотя теперь провели и воздушные электрические кабели вдоль Крымского моста) или кабельные сети в Атлантике, Балтийском и других морях и океанах.

Отметим и структуры, выстроенные с использованием технологии блокчейна и так называемых криптовалют. Существующие на их базе различные информационные платформы, имеют все признаки ТНК. Очень показательна ситуация с одним из руководителей и собственников мессенджера Telegram Павлом Дуровым, которого французские спецслужбы взяли в заложники, требуя раскрытия коммерческой информации, а именно – получения алгоритмов шифрования. Многие аналитики рассматривают эту ситуацию как попытку монополизировать интересы французских спецслужб в ущерб международной страховой деятельности мессенджера Telegram – криптографической защиты аккаунтов клиентов мессенджера.

Мы бы хотели еще раз заострить внимание на следующем: современный мир пронизан ТНК, которые выполняют роль связующих и перестраховывающих систем в обществе, а классические страховые и перестраховочные компании являются частными случаями таких ТНК.

Необходимо отметить, что деятельность банковских систем с использованием современных технологий уходит от классической банковской активности в удаленные варианты работы. Но сущность банковских операций и процессов остается прежней. Меняются только способы

⁴ Газовоз (Gas carrier) — специально построенное судно для перевозки сжиженного природного газа (а также сжиженного углеводородного газа (СУГ) — пропана и бутана) в танках (резервуарах). Крупнейшими производителями судов для перевозки сжиженного природного газа являются японские и южнокорейские верфи: Daewoo Shipbuilding & Marine

Engineering, Hyundai Heavy Industries, Samsung Heavy Industries, Mitsubishi Heavy Industries, Kawasaki Heavy Industries, Mitsui. Причём на корейских верфях было построено более двух третей газовозов в мире [10].

идентификации, алгоритмы шифрования и быстрое действие этих процессов. Их кредитный смысл остается в рамках страховой модели.

Важнейшая проблема современного кредитного сознания социума – проблема ИИ. Хотя сам термин «ИИ» – это, скорее, метафора, словесное выражение, представляющее собой, по сути, маркетинговый ход – интеллектуальный «мыльный пузырь». За феноменом ИИ стоят, в сущности, только математические алгоритмы, основанные на методе перебора. Сегодня существуют интересные алгоритмы поисковых систем, но говорить о них как об ИИ, ещё рано. В чем заключается проблема этих поисковых систем? В том, как упорядочить выборку, как выстроить «очередь» для разнообразного контента. С точки зрения маркетинга, этим многие пользуются, поскольку таким образом корпорации поднимают уровень продаж благодаря перенесению информации в топ выдачи поисковой системы.

Человечество всегда искало пути передачи знаний следующим поколениям. Вся наука, вся литература, всё художественное наследие – это различные попытки в визуальной, текстовой, графической формах передать знания новым поколениям. Способы такой передачи активно осваивают ТНК.

Сейчас многие представители социогуманитарных наук «исповедуют» цифровую реальность, анализируя в связи с ней деятельность ТНК. Но при этом они не вполне осознают, что ТНК – это социальные формы организации глобальной страховой композиции общества. Многие обвинения по отношению к ТНК не учитывают того, что корпорации действуют в уже коррупционных юрисдикциях, где бизнес ведется с коррупционной составляющей, которая нарушает экологию, эксплуатирует физически капитал и так далее. Поэтому вопрос о деятельности ТНК – довольно сложный. С одной стороны, ТНК – это благо, открывающее возможность защититься в условиях мирового рынка. С другой стороны – ТНК «плывут по течению», попадая в коррумпированную среду некоторых стран, в которых совместно с бюрократическим аппаратом они осуществляют нещадную эксплуатацию, от недр до человеческого капитала.

Деятельность ТНК в условиях цифровой реальности предполагает их ориентацию на ускорение вычислительных процессов. Сегодня исследователи и строители ИИ сталкиваются со следующими проблемами: высокоскоростными вычислениями и невысокой скоростью человеческого

мышления, хорошей элементной базой вычислительной техники и естественной усталостью человеческого организма в процессе работы, и так далее. Суперпозиции этих проблем остаются неразрешимыми для создателей ИИ, что подталкивает исследователей окунуться в старинную околонуучную забаву: измышления разнообразной новой, не совсем и не всем понятной терминологии, типа «когнитивной эволюции в ИИ».

ИИ сегодня – это, прежде всего, фундаментальная апория, мультиплицированная человеческим фактором. Пока мы не поймем, что такое интеллект, мы не сможем понимать, что такое ИИ и как его разрабатывать. Сегодня существуют только какие-то модели познания, осуществляемого человеком, подходы к которым лишь намечены.

Как мы уже отмечали, ИИ – своего рода «мыльный пузырь» современного этапа развития человечества и не только потому, что практически нет специалистов по ИИ (это ощущается в практике современных ТНК, переманивающих «специалистов» друг у друга), но и потому, что сегодня лакуна ИИ – это поисковые системы и системы распознавания, методы перебора и так далее, хотя и с хорошим быстроедействием. Однако скорость вычисления и интеллектуальность – это, все-таки, разнопорядковые, несоизмеримые явления. Создание и обучение ИИ – это будущие «фабрики человеческой мысли».

Заключение.

В основе идеи создания ТНК лежит принцип страховки: пытаться не только осуществлять экспансию на различные рынки, где товары, производимые той или иной корпорацией, будут востребованы, но и налаживать их производство там, где существует оптимальное соотношение налоговой нагрузки и рабочей силы.

Огромную роль в проектах ТНК играют лицензионные соглашения, патенты на открытия, без которых невозможно современное производство. Именно они фиксируют опыт, технологические схемы и компетенции работников, что и представляется достижениями любой компании. Лицензия, патент на открытие – это фиксация научных достижений на протяжении многих лет, свидетельство о разработке ноу-хау в компании. Современные ТНК начинают выстраивать целые лицензионные поля, потоки и пространства. Так действуют, например, крупные корпорации Sony Group Corporation, LG Group и другие. Они создают индустрии, привязанные лицензиями к определенным уникальным стандартам.

Если раньше международная торговая

экспансия предполагала расширение территории, связанное с потребностями в ресурсах, нефтепродуктах, то сейчас – с потребностями в воде, чистом воздухе.

Следующим этапом будет борьба за стандарты: стандарты производства, стандарты переработки, стандарты лицензирования, обучения и так далее. Стандарты технологических процессов, стандарты звукозаписи, видеозаписи, стандарты хранения информации, «облачные» структуры, позволяют распределённым образом хранить огромные архивы информации, библиотеки, многие из которых доступны транснационально. Такая связь осуществляется не только по различным кабельным системам, которые проложены по дну океанов, но и через космические станции: Старлинк, Иридиум, «Гонец», SES, «Сфера», спутниковый Интернет на основе технологии 5G от китайского стартапа GalaxySpace (см. также China national satellite internet project) и другие.

Это – борьба монополий, борьба государственных юрисдикций, борьба корпораций, которые хотят реализовать своё право на получение прибыли, создание рабочих мест и оптимизацию своих производств, рынков сбыта и многое другое.

Взаимодействие страховых конструкций бизнеса осложняется многообразием налоговых, таможенных, юридических ограничений, которые вводит то или иное государство, различными климатическими условиями, экологическими требованиями. Речь идет о наличии целого спектра компетенций, имеющихся в различных юрисдикциях, где потенциально возможно размещение производства. Современное производство настолько технологично, что его можно разместить на территории с выгодным налоговым климатом. Но основная задача работы ТНК – это страхование своих возможностей и переложение техногенных, экономических и других рисков на перестраховочные компании.

Пытаясь оптимизировать налогообложение таких ТНК или оказать им сопротивление, государство вводит адекватные или неадекватные меры налогового регулирования, что позволяет различным корпорациям варьировать, выбирать те или иные места юрисдикций, где они могут чувствовать себя комфортно в смысле своего функционирования.

Но, в то же время, человеческий фактор присутствует везде и всегда, коррупционная составляющая нередко приводит к негативным окраскам деятельности ТНК. Это могут быть вымышленные или реальные действия, когда ТНК в

уюду собственным интересам (например, для получения супервыгоды или суперприбыли) создают экологические или юридические проблемы, а для разрешения возникающих вопросов вступают в коррупционные сделки, в сговор с руководством тех или иных стран.

Хотя деятельность ТНК и несёт негативный окрас, который был описан в трудах К. Маркса и В.И. Ленина, но он есть выражение коррупционной борьбы, которая всегда велась между государственными службами, спецслужбами с использованием ТНК, потому что ТНК, априори, объединяют много юрисдикций, привлекают на работу в разных странах лучших работников с требуемыми компетенциями. В их число, как правило, попадают и высокопрофессиональные бывшие сотрудники спецслужб, которые обладают навыками ведения спецопераций от запугивания и контрразведывательной деятельности до дезинформации и операций «под чужим флагом». В итоге, и получается тот самый негативный окрас деятельности транснациональных корпораций. Этот негативный окрас вошёл в научный обиход таким образом, что он уже главенствует; при осмыслении деятельности ТНК забывается их сущность, а также положительная роль, которую они играют в рамках страховых взаимодействий своих подразделений в различных юрисдикциях. В некоторых научных исследованиях им отводится исключительно отрицательная роль, и такие работы превалируют.

Президент РФ В.В. Путин постоянно отмечает, что в современном мире «любое устойчивое международное устройство может базироваться только на принципах суверенного равенства. Да, все страны обладают разным потенциалом, это очевидно, и возможности у них далеко не одинаковые. В этой связи, часто приходится слышать, что полное равноправие невозможно, утопично и иллюзорно. Но особенность современного мира, тесно связанного и целостного, как раз и заключается в том, что государства не самые могучие, большие, зачастую играют даже большую роль, чем гиганты, хотя бы потому, что они способны более рационально и целенаправленно использовать свой человеческий, интеллектуальный, природный и экологический потенциал, гибко и разумно подходят к решению сложных вопросов, задают высокие стандарты в качестве жизни, в этике, в эффективности управления, в создании возможностей для самореализации каждого, в формировании условий, благоприятной психологической атмосферы в обществе для взлёта науки, предпринимательства, искусства,

творчества, раскрытия таланта молодёжи. Всё это сегодня становится факторами глобального влияния. Перефразируя физические законы: проигрывающая в смысле, можно выиграть в результативности» [1]. С такими выигрышами и проигрышами

как раз и связана деятельность ТНК – этой страховой системы новой социальной реальности, на фоне всё ускоряющихся процессов мирового взаимодействия; процессов, мультиплицированных наложением геополитических страновых рисков, вплоть до имплементации военных действий.

Конфликт интересов

Не указан.

Рецензия

Все статьи проходят рецензирование в формате double-blind peer review (рецензенту неизвестны имя и должность автора, автору неизвестны имя и должность рецензента). Рецензия может быть предоставлена заинтересованным лицам по запросу.

Conflict of Interest

None declared.

Review

All articles are reviewed in the double-blind peer review format (the reviewer does not know the name and position of the author, the author does not know the name and position of the reviewer). The review can be provided to interested persons upon request.

Литература:

1. «Прочный мир – на какой основе? Всеобщая безопасность и равные возможности для развития в XXI веке» // URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/75521>
2. URL: https://www.vedomosti.ru/politics/articles/2024/11/08/1073703-putin-predstavil-shest-printsipov-buduschego-miroustroistva?from=copy_text
3. Мартыненко В.В. Кредитная синтагма социальности. М.: Издательский дом «Академия», 2019. 256 с.
4. Рогожникова В.Н. Предмет и основные направления философии экономики: в поисках пути развития // Вопросы философии. 2024. № 8. С. 83-91. С.83.
5. Мартыненко В.В. Социальный кредит и российские реформы // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2024. №6. С.58-67.
6. Фукуяма Ф. Конец истории и последний человек / Пер. с англ. М. Б. Левина. М.: АСТ, 2007. 588 с.
7. Ленин В.И. Советы постороннего // Ленин В.И. Полное собрание сочинений. В 55 т. Т. 34. М.: Политиздат, 1969. С. 382-384.
8. URL: <https://www.interfax.ru/interview/944579>
9. URL: <https://lngas.ru/transportation-lng/spg-tankery.html>
10. Майорец М., Симонов К. Сжиженный газ – будущее мировой энергетики. М.: Альпина Паблишер, 2013. 360 с.

References:

1. "Dauerhafter Friede – auf welcher Grundlage? Universelle Sicherheit und gleiche Entwicklungschancen im 21. Jahrhundert" // URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/75521>
2. URL: https://www.vedomosti.ru/politics/articles/2024/11/08/1073703-putin-predstavil-shest-printsipov-buduschego-miroustroistva?from=copy_text
3. Martynenko V.V. Kredit Syntagma der Sozialität. Moskau: Akademiya Publishing House, 2019. 256 p.
4. Rogozhnikova V.N. Predmet i osnovnye napravleniya filosofii ekonomiki: v poiskakh puti razvitiya [Das Thema und die Hauptrichtungen der Philosophie der Ökonomie: auf der Suche nach dem Weg der Entwicklung]. 2024. Nr. 8. S. 83-91. S. 83.
5. Martynenko V.V. Sozialkredit und russische Reformen // Geistes-, Sozial- und Sozialwissenschaften. 2024. Nr. 6. P. 58-67.
6. Fukuyama F. Konets istorii i posledny chelovek [Das Ende der Geschichte und der letzte Mensch]. Übersetzt aus dem Englischen von M. B. Levin. Moskau, AST Publ., 2007. 588 p.
7. Lenin W.I. Die Sowjets eines Außenseiters // Lenin W.I. Vollständiges Werk. In 55 Bänden, Bd. 34. Moskau, Politizdat Publ., 1969. S. 382-384.
8. URL: <https://www.interfax.ru/interview/944579>
9. URL: <https://lngas.ru/transportation-lng/spg-tankery.html>
10. Bürgermeister M., Simonov K. Flüssiggas – die Zukunft der Weltenergie. Moskau, Alpina Publisher Publ., 2013. 360 S. (in russischer Sprache).

Информация об авторе:

Мартыненко Владимир Владимирович, доктор политических наук, профессор, главный научный сотрудник Объединённого центра социологии и экономики знания, Институт социологии Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук, Российская Федерация, г. Москва, contacts@martynenko.info

Vladimir V. Martynenko, Doctor of Political Sciences, Professor, Chief Researcher at the Joint Center for Sociology and Economics of Knowledge, Institute of Sociology of the Federal Research Sociological Center of the Russian Academy of Sciences, Russian Federation, Moscow.